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A székesfehérvári Szűz Mária-prépostságot és templo-
mát a 10. század végétől fennállott székhely közelében 
I. (Szent) István király alapította saját temetkezőhe-
lyeként. A prépostság és temploma alapításától fogva 
exempt egyházként, közvetlenül az esztergomi érsek 
alá rendelt királyi kápolnaként (capella propria) mű-
ködött. A templom a középkor folyamán a királyko-
ronázások és királyi törvénynapok helyszíne, a királyi 
ereklyekincs és a koronázási jelvények (insigniumok) 
őrzője, István király és fia, Imre herceg szentté avatá-
sát (1083) követően pedig az országalapító szent király 
kultuszának központja, egyúttal az ország meghatározó 
uralkodói temetkezőhelye volt. Székesfehérvár (Alba 
Regia) ekképp az Árpád-kortól az érseki és királyi szék-
helynek is helyt adó Esztergom mellett az ország másik 
meghatározó egyházi és uralkodói központjává vált. 

A török hódoltság idején pusztulásnak indult 
templom sorsát a lőportárnak használt épület 1601-
ben bekövetkezett felrobbanása pecsételte meg. 
A maradványokat az újkor folyamán a városbeliek épí-
tőanyagnak hordták szét. A romok iránt 1800 tájától 
mutatkozott archeológiai érdeklődés, és ezzel párhu-
zamosan a területről előkerülő faragványok gyűjté-
se is megindult. Az együttes maradványait 1848-tól 
napjainkig régészeti kutatások sora hozta felszínre, 
a templom fennmaradt jelentős számú és a művészet-
történeti értékelésének gerincét adó 11–16.  századi 
faragványtöredékének kis része kiállításokon látható, 
nagy része azonban napjainkban is raktárakban, a kö-
zönség elől elzárva hever.   

Kiemelkedő rangja miatt a középkori elbeszélő-
forrásokban is gyakran bazilikának nevezett épület 
alapításának pontos éve ismeretlen. Nagy valószínű-
séggel az 1010-es évek második felére tehető, s szo-
ros összefüggésben állhatott a Fehérváron átvezető 
jeruzsálemi zarándokút 1018 körüli megnyitásával. 
Noha több történeti támpont is ismert, a 11. száza-
di építkezések menetét, periódusait illetően számos 
a lezáratlan probléma. Bizonyos, hogy István 1031-
ben megkoronázott és még ugyanezen évben várat-

lanul elhunyt fiát a templom keleti részén, a szentély 
közelében, a déli pillérsor vonalában temették el. 
A másik nagyon fontos forrás az Árpád-kor folyamán 
– feltehetőleg III. Béla uralkodása alatt (1172–1196) 
palásttá alakított és a koronázási ornátus részévé tett 
– miseruha (casula), István és Gizella személyes do-
nációja a fehérvári egyház számára. A casula hímzett 
felirata nemcsak a megadományozott fehérvári egy-
házat, hanem az adományozás évét (1031) is megne-
vezi. Mindez a templom, legalábbis a keleti részeinek, 
szentélyszakaszának liturgikus használatbavételére, 
egyúttal ezen részek építkezésének előrehaladott vol-
tára utal 1031 táján. 1038-ban, a főhajó közepén, 
a kórus előtt – in medio ecclesiae – temették el István 
királyt. A forrásokból tudható, hogy előtte fel kellett 
szentelni a templomot, amiből arra lehet következtet-
ni, hogy az még nem lehetett teljesen kész. Kérdéses, 
hogy az István-kori épület befejezésére mikor kerül-
hetett sor. István király és Imre herceg 1083-as szent-
té avatása táján már valószínűleg újabb, elsősorban a 
belsőt és a temetkezések környezetét érintő munkák 
folyhattak. A 11. századi épület maradványain sok 
esetben régészeti módszerekkel is nagyon nehéz e két 
meghatározó, egymást követő – s az sem kizárt, hogy 
egybeérő – periódus szétválasztása. A csupán stílus-
kritikai eszközökkel elemezhető korai faragványtö-
redékek esetében ez a dilemma – vagyis, hogy azok 
az István-kori, illetve a szentté avatás korabeli épület 
emlékét képviselhetik-e – még inkább kitűnik.

A korai, 11. századi templom régészeti feltárások 
során megismert alapfalai és csekély felmenő marad-
ványai hatalmas, háromhajós, bazilikális elrendezésű 
épületről vallanak. Főhajójának keleti vége félköríves 
alaprajzú apszissal záródott, a főapszis külsején lizé-
nás faltagolás maradványai láthatók. A mellékhajók 
keleti végeit egy-egy négyzetes alaprajzú, masszív 
alapfalai alapján egykor valószínűleg többszintes, 
toronyként megjelenő épületrész (keleti toronypár) 
foglalta el. Funkciójukat a prépostsági templomnak 
a királyi kincstár, ereklyekincsek, illetve a koronázá-
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si jelvények őrzésében betöltött szerepe magyaráz-
hatja. A 11. századi épület támaszrendszere nehezen 
rekonstruálható, mivel fő és mellékhajókat elválasztó 
támaszsornak csupán a sávalapozása került elő. A ku-
tatás inkább hasáb alakú támaszokat valószínűsít, de 
a korai padló fölött egyes helyeken gránit oszlopokból 
származó kis méretű töredékek – talán első sorban a 
templom nyugati részén – oszlopok alkalmazását sem 
zárják ki. Az apszis előtt a főhajó keleti részén a ma-
radványok enyhén megemelt, négyzetes alaprajzú kó-
rust rajzolnak ki, melynek nyugati oldala előtt, a déli 
pillérsorral összefüggésben oszlopok által hordott kis-
építészeti alkotás (ambo?) nyomai kerültek elő. Ezt, 
valamint a nyugati oldala előtt, a főhajó közepén ál-
lott, s a szentté avatás után kultuszhellyé kibővített 
királysírt márványból és tegulákból alkotott polikróm 
(opus sectile) díszpadló övezte, míg a korai templom 
többi részén terazzó burkolat maradványai kerületek 
elő. A templom nyugati részét a háromhajós, baziliká-
lis hosszháznál komplexebb térszervezésű, többszintes 
elrendezésű nyugati építmény foglalta el. Ennek korai 
támaszai közül a nyugati építmény délnyugati oldalte-
rének tengelyében egy kis kváderekből falazott, masz-
szív, négykaréjos alaprajzú pillér ismert. A 11. századi 
épület csekély felmenő maradványai (főapszis, nyuga-
ti építmény) faragott kő kváderekből emelt épületről 
vallanak, a falazatban több helyen provinciális római 
kori faragványok másodlagos felhasználása figyelhe-
tő meg. római kori faragványok felhasználása más 
összefüggésben is tetten érhető. A 11. századi kőfa-
ragványok, padlótöredékek között, átfaragott római 
darabok is találhatók. és római kori az a szarkofág is, 
amelyet a szentté avatás(ok) kapcsán átfaragtak, s az 
a királyi sírhely köré kiépített kultuszhely részeként 
az oltárra emelt uralkodó (egyes vélemények szerint 
esetleg a herceg) ereklyeszarkofágja lett. Szintén egy 
pannóniai antik épületből származhattak azok a nagy 
méretű gránit oszloptörzsek, melyek közül több ma is 
látható a romterületen, és melyeket a korábbi kutatás 
a 11.  századi templom oszlopos támaszaival hozott 
összefüggésbe. Közülük egy in situ, a templom déli 
fala közelében került elő, ennek középkori fennállása, 
spoliumként való felhasználása régészetileg is igazol-
ható. A szarkofág mellett fennmaradt szalagfonatos, 
palmettás ornamentikájú kőfaragványok, és fino-
mabb márványfaragványok leginkább a belsőépítésze-

ti díszről, valamint a legkorábbi fennmaradt padlóról 
vallanak, a késő középkori átépítések maradványaiból 
előkerült színes és aranyalapú mozaikszemek, köztük 
kisebb ornamentális részletek és egy napjainkra elve-
szett arctöredék pedig egykor falat (főapszis?) ékesítő 
mozaikra utalnak. 

Jelen tudásunk szerint a 12. század folyamán 
épülhetett ki (régészetileg itt is több periódus nyo-
ma észlelhető) a bazilika déli oldala mellett a kápta-
lani kerengő. Kevés felmenő részlete a mellvédzóna 
vakívsoros faltagolását, illetve vörösmárvány könyök-
lőlapjait őrzi. Szintén ebben az időszakban épült két 
félköríves apszissal záródó kápolna a templom délke-
leti tornya mellett – valószínűleg szintén a kerengő 
részeként. A kápolnapár északi tagjának apszisán mu-
tatkozó egyszerű hengertagos faltagolás formai jegyei 
leginkább a 12. század első felére vallanak. A 12. szá-
zadban a bazilika belső terében is átépítésekre került 
sor. A 11. századi épület hosszházának támaszsora 
támváltásos rendszerben alakulhatott át. A déli ol-
dalon fennmaradt lábazati részletek nyomán két-két 
hasáb alakú pillért, egy-egy erőteljesebb, oldalain fé-
loszlopokkal bővített („négykaréjos” keresztmetszetű) 
pillér váltott, amelyek haránt irányú áthidalásokra 
utalnak. Ezen tagoltabb pillérpár a kórus nyugati vo-
nalában a diadalív szerepét is betölthette. E pillérek-
hez biztosan köthető részletformák híján a hosszház 
12. századi átépítésének datálása kérdéses. részint ro-
kon támaszrendszer és pillérformák a 12. század elejé-
től (újjá)épülő pécsi székesegyházból idézhetőek, míg 
az újjáépített pillérekkel összefüggő padlót a 12. szá-
zad végétől divatba jött vörösmárvánnyal burkolták. 
De ismertek olyan keveréklényekkel és akantuszleve-
lekkel díszített, hasáb alakú pillérekhez utalható fe-
jezetek, valamint ezekkel összefüggő, részben venetói 
eredetű ornamentikát is felvonultató fülkeívek töre-
dékei, melyeket a kutatás a 12. század első felére he-
lyez, az építkezéseket elsősorban Kálmán királyhoz 
kötve. Az  átépítés(ek) datálásának egyik támpontja 
Fehérváron a déli mellékhajó keleti részén a négykaré-
jos pillér vonalában elő került két, vörösmárvány sír-
láda, amely III. Béla király és első felesége, Châtillon 
(Antiochiai) Anna mellékletekkel ellátott temetkezé-
sének adott helyt. Újabban a mellékletek nyomán a 
sírban eltemetett uralkodó azonosítását illetően ké-
telyek merültek fel, és III. Béla helyett I. (Könyves) 
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Kálmán király sírjaként való meghatározás lehetősége 
is felvetődött, amely a kutatásban erősen vitatott. 

Mindez nemcsak az uralkodópárral sírba helyezett 
insigniumok, hanem a bazilika 12. századi átépítését 
és művészettörténeti megítélését is jelentősen érin-
tő kérdés. A 12. századból több, az épülethez köt-
hető faragványegyüttes ismert, azonban esetenként 
ezek közelebbi datálása és lokalizálása is bizonytalan. 
Az egyik legbiztosabb csoport a nyugati építményből 
a főhajóba vezető monumentális kapuzathoz és nagy 
valószínűséggel a kaput befoglaló előcsarnokhoz köt-
hető. A gazdagon faragott növényi ornamentikával 
borított bélletes kapuzat ikonográfiája szárköveinek 
ábrázolása (orans tartású Mária és apostolok) szerint 
a Mennybemenetelre utalhatott. E portált az 1150-es 
és 1170-es évek közé helyezi a kutatás, hatása és mű-
helyének tevékenysége a közeli Jásd, egykori bencés 
apátságának kapuján is kimutatható. A faragványok 
újabb vizsgálata során felmerült, hogy a kapu körével 
rokon ornamentikájú darabok pedig a Szent István-
sír 12. századi építményéhez lennének köthetők. 
A  fehérvári kaput szoros stílus- és műhelykapcsola-
tok fűzik a pécsi székesegyház Szent Kereszt-oltárának 
faragott díszéhez. hozzátéve, hogy a stílusukban ve-
netói vonatkozású, korábbi 12.  századi faragvány-
csoportnak is vannak pécsi vonatkozásai. Az újabb 
kutatások szerint a korábbi 12. századi – sakktáblás, 
palmettás – faragványcsoport, amely árkádívek soro-
zatából és falburkolatba illeszkedő állatalakos tondók 
és kereszt töredékeiből áll, a 12. század első évtizede-
ihez, leginkább Kálmán korához lenne köthető, fel-
vetődött összefüggésük a kanonoki kórus és a Szent 
Imre-sír homlokzati díszével is. 

A 13. század utolsó és a 14. század első évtizedei kö-
zött több tűzvész is pusztította az épületet (1289, 1318, 
1327). Ezen tűzvészekkel összefüggésben a források 
I. Károly alatt újabb építkezésekről szólnak. Emellett 
a bazilika átépítése és megújítása minden bizonnyal 
szoros összefüggésben állhatott azzal is, hogy Károly 
a 13.  században megszakadó hagyományt felújítva, 
a szentté avatott első király közelében kívánt temetkez-
ni, mintegy az Árpádokat ekkor felváltó Anjou-ház le-
gitim voltát és a kontinuitást is hangsúlyozva. 

A kora Anjou-korban a 12. századi pilléreket 
megvastagították, de a főhajó nagy fesztávolsá-
ga miatt vitatott, hogy annak beboltozására is sor 

került-e. A főhajó felől a pillérekhez a későbbi-
ekben épített bővítmények koráról – Anjou-kor 
vagy 15.  század vége – és az épület ezzel járó be-
boltozásáról megoszlik a kutatók véleménye. Az új 
pillérekkel összefüggésben magasabb szinten, új 
vörösmárvány padlóburkolat váltotta fel az Árpád-
korit. A templom átépítéseihez és beboltozásához 
kapcsolódó külső támrendszer elemei az ásatások 
révén elsősorban a déli oldalon ismertek. Az épü-
lettől távolabb feltárt három alapozást a kutatók 
többsége az Anjou-kori támívalapoknak tartja, két 
támpillér és két, a templomfalnak futó, nagy mére-
tű alapozás bizonyosan 15. századi.

Az Anjou-sírkápolna (Szent Katalin-kápolna) he-
lyét az utóbbi két évtized régészeti kutatása tisztázta: 
a téglány alaprajzú kápolna a déli mellékhajó keleti 
szakaszai mellett – a Szent Imre-sír vonalában – állott. 
A sírkápolnát a források szerint I. (Nagy) lajos király 
alapította, amelyet az 1370-es évekre helyez a kutatás. 
Szintén az 1370-es évekre, esetleg az 1380-as évek ele-
jére vall az a két kiemelkedő kvalitású, alakos vörös-
márvány szarkofágfedlap (és az ezekhez kapcsolódó 
további figurális és architektonikus töredékek), ame-
lyek I. (Nagy) lajos király és lánya, Katalin hercegnő 
(1370–1378) síremlékével hozhatók összefüggésbe. 
Az  Anjou-kortól figyelhető meg, hogy a prépostá-
gi templom az uralkodói mellett főúri temetkezések-
nek is helyt adott. Erre utal Drugeth Fülöp nádornak 
(†1327) a templom területén előkerült pecsétgyűrűje, 
valamint többek között Stiborici (I.) Stibor (†1414) 
és Marczali Miklós (†1413) erdélyi vajdák sírköveinek 
töredékei. A zsigmond-kor bazilikát érintő építkezése 
szintén főúri temetkezéshez köthető: a még Árpád-kori 
formájában fennálló nyugati részen az 1420-as években 
Filippo Scolari (†1426) építtetett új tornyot, benne 
Szent Fülöp, Szent Jakab és Szent lászló király tiszte-
letére kápolnát létrehozva. A templomot érintő utolsó 
nagy átépítés a szintén Fehérvárra temetkező hunyadi 
Mátyás királyhoz fűzhető. A források és az maradvá-
nyok tanúsága szerint az 1480-as években a román kori 
főapszist és keleti tornyokat visszabontva, a templomot 
kelet felé monumentális, késő gótikus stílusban emelt 
szentéllyel bővítette. A hajópillérek megerősítései és a 
fennmaradt boltozati bordák töredékei pedig arra utal-
hatnak, hogy az új szentéllyel összefüggésben a „régi” 
hosszházban is új boltozat építését tervezhették.
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